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ТЕМА : ЗНАЧЕННЯ ТА ЗМІСТ ОПОРЯДЖУВАЛЬНИХ ТА 

РЕСТАВРАЦІЙНИХ РОБІТ.  

 

Опоряджувальні роботи - це комплекс будівельних процесів, які вико-

нують на завершальному етапі будівництва (реконструкції) будинків чи споруд 

для надання їм певного архітектурно-естетичного вигляду, захисту їх від 

руйнівної дії атмосферних впливів та агресивного середовища, враховуючи 

вимоги санітарії та гігієни. 

Опоряджувальні роботи відрізняються з-поміж інших будівельних 

процесів великою кількістю операцій, різноманітністю способів їх виконання - 

значною кількістю технологічних перерв, широкою гамою використовуваних 

матеріалів. 

Саме в цих роботах останнім часом сталися найістотніші зміни, як щодо 

появи нових матеріалів, так і до нових технологічних рішень і способів їх вико-

нання. 

Опоряджувальні роботи є визначальними в процесі оцінки якості 

виконаних робіт у будинку та споруді. 

У своїй повсякденній роботі маляру – реставратору декоративно художніх 

пофарбувань найчастіше доводиться мати справу з цими роботами, й не можна 

уявити успішне виконання робіт без глибоких знань технології виконання цих 

процесів і властивостей матеріалів. 

До комплексу опоряджувальних процесів належать: склярські, штукатурні, 

малярні, шпалерні, облицювальні роботи, а також роботи з улаштування підлог. 

Сьогодні будівельники мають у своєму розпорядженні велику кількість 

сучасних будівельних матеріалів, сучасні технології будівельного виробництва, 

але без застосування будівельної техніки неможливо виконувати ніякі будівельні 

процеси і роботи. 

 

Опорядження будівель і споруд слід виконувати згідно з планом 

виконання опоряджувальних робіт (ПВОР), який є складовою частиною 

загального проекту виконання робіт на будівництво того чи іншого об’єкта. 



Проект виконання опоряджувальних робіт має містити такі відомості: архі-

тектурно-планувальні показники; характер опорядження фасаду й інтер’єр при-

міщень кожного виду; генеральний план на період виконання опоряджувальних 

робіт; основні положення організації опоряджувальних робіт, графіки виконання 

робіт, постачання матеріалів руху трудових ресурсів; вимоги техніки безпеки під 

час виконання опоряджувальних робіт на цьому об’єкті; основні техніко- 

економічні показники; заходи щодо використання на об’єкті нової техніки, тех-

нологічних рішень і сучасних матеріалів. 

У процесі розроблення ПВОР і технологічних карт слід користуватися 

картами трудових процесів, які потрібно складати на окремі робочі процеси або 

навіть операції. До початку опоряджувальних робіт на об’єкті мають бути 

закінчені такі роботи: монтаж (зведення) поверхових конструкцій, інженерного 

обладнання і влаштування покрівлі; роботи пов’язані з уведенням у тимчасову 

експлуатацію ліфтів для підіймання робітників і матеріалів; оформлення всіх 

стиків з’єднань стін перегородок, перекриттів, отворів для санітарно-технічних 

трубопроводів; монтаж усіх прихованих проводок; установлення огорожі на 

сходових маршах, балконах лоджіях; монтаж, обпресовування та випробування 

всіх трубопроводів і приладів опалення, холодного й гарячого водопостачання; 

встановлення дерев’яного оснащення споруди; монтаж систем пожежної 

автоматики і димовидалення; монтаж підйомників для транспортування 

матеріалів і інвентарних коробів для видалення сміття;виконання вимог техніки 

безпеки на об’єкті; роботи пов’язані зі створенням на об’єкті належних умов для 

виконання опоряджувальних робіт. 

Готовність об’єкта (або його частини) до початку опоряджувальних робіт 

фіксують в акті завдання-приймання. 

Виконуючи опоряджувальні роботи, потрібно керуватися загальним 

графіком робіт і дотримуватись оптимального суміщення процесів. Як правило 

опоряджувальні роботи ведуть згори донизу, тобто їх починають з верхніх 

поверхів. Однак для висотних будинків і споруд це правило не обов’язкове. 

Склярські роботи, що мають особливе значення для створення належних 

умов проведення наступних опоряджувальних процесів, виконують як у процесі 



монтажу об’єкта, так і після завершення монтажних робіт. 

Штукатурні роботи починають на об’єкті лише після строку, який 

виключає можливість пошкодження штукатурки внаслідок осідання 

конструкцій. Залежно від обсягу робіт і методів організації ці роботи можуть 

виконувати штукатурні екіпажі, бригади і ланки. 

Екіпаж із 20-30 осіб поділяється на ланки. Перша ланка складається з 

чотирьох осіб - машиніста штукатурної станції та трьох штукатурів, обов’язками 

яких є підготовка поверхні, подавання розчину, механізоване нанесення 

набризку і ґрунту, розрівнювання розчину. Машиніст приймає розчин з 

автомашин у бункер, контролює перемішування його і подає на робочі місця 

штукатурів. 

Друга ланка складається з шести осіб, які мають приготувати і нанести 

покривний шар, затерти (загладити) поверхню стін і перегородок. 

Третя ланка з п’яти осіб виконує роботи, пов’язані з улаштуванням при-

микання стін і стель, затиранням стель і обробленням рустів. 

До обов’язків четвертої ланки (чотири особи) належить обштукатурення 

одвірків і луток. 

Обштукатурення санітарних вузлів та інших невеликих приміщень, де 

через незручні умови і незначні обсяги неможливо застосувати механізми, 

виконує п’ята ланка в складі трьох осіб. 

Два теслярі й електрик займаються підготуванням робочих місць, установ-

ленням інвентарних риштувань із помостом, обслуговують штукатурну станцію 

й електрифікований інструмент. 

Облицювальні роботи виконують спеціалізовані управління й дільниці, які 

входять до опоряджувальних або загальнобудівних трестів. Це як правило, 

бригади невеликої чисельності (до 15 осіб) і ланки (2-3) особи. 

Розчин або сухі суміші постачаються централізовано. Бригада, яка працює 

на сухих сумішах, має бути забезпечена розчиномішалкою. Бригади, які 

облицьовують поверхні природним каменем, крім ручних інструментів повинні 

мати каменерізний верстат, електричні свердлильні машини, верстат для 

шліфування кромок, шліфувальну машину. Важливо, щоб до початку 



облицювальних робіт було закінчено монтаж санітарно-технічних і електричних 

систем. Під час опорядження висотних будинків облицювальні роботи бажано 

суміщати зі зведенням споруди. 

Улаштування конструктивних елементів підлоги виконують загально-

будівельні або спеціалізовані організації. Укладанням чистого покриття підлог, 

як правило, займаються спеціалізовані фірми. При цьому до робіт залучають 

робітників кількох спеціальностей: мозаїчників, плиточників, гранітників, 

паркетників, облицювальників. 

Підготовку під підлогу виконують у процесі зведення будинків (висотних) 

або під час виконання штукатурних робіт із використанням штукатурних 

станцій. 

Підлоги з керамічних плиток зазвичай настилають водночас з 

облицюванням стін у цих приміщеннях. 

Улаштування підлог з паркету чи дошок поділяють на два етапи: 

укладання паркету (дошок) і шліфування й покриття підлоги лаком або фарбою 

(для дощатих підлог). 

Лінолеум настилають після закінчення всіх процесів, які можуть 

спричинити його пошкодження (як правило, перед останнім фарбуванням стін). 

Малярні роботи виконують зазвичай спеціалізовані бригади, рідше - ланки. 

Бригади, в свою чергу, поділяють на ланки, кожна з яких може виконувати весь 

обсяг малярних процесів або окремі процеси. Останній варіант найефективніший 

завдяки високій спеціалізації ланок і кращим умовам для механізації процесів. 

Фасади фарбують спеціалізовані бригади. Фарбування здійснюють зонами 

або захватками з риштувань або колисок. При цьому віконні прорізи закривають 

інвентарними щитами. 

Малярні бригади також обклеюють стіни і стелі шпалерами. Шпалери над-

ходять на об’єкт із заготівельних майстерень з обрізними кромками й нарізаними 

по довжині полотнищами. Роботи виконують ланки з двох-трьох осіб. 

РЕКОНСТРУКЦІЯ БУДИНКІВ І СПОРУД. 

Реконструкція будівель передбачає надання наявним будинкам і спорудам 

нових функціональних і естетичних якостей відповідно до зміни потреб 



суспільства. Прийняття рішення про реконструкцію будівлі визначається 

економічною доцільністю її здійснення та вимогами збереження архітектурних 

якостей забудівлі на основі врахування величини зносу. 

Тривалий термін існування будівель призводить до їх старіння: втрати 

будівлями та їх елементами початкових експлуатаційних якостей (міцності, 

стійкості тощо), що характеризується поняттям фізичного зносу будівель та їх 

конструкцій. Під час експлуатації будівель проведенням ремонтних робіт 

певною мірою запобігають збільшенню зносу конструкцій і елементів будівлі, 

але процес зношення безперервний і настає момент, коли витрати на ремонт 

стають недоцільними. Для забезпечення подальшої нормальної експлуатації 

будівлі потрібно виконати її реконструкцію зі заміною чи підсиленням несівних 

конструкцій. 

Крім фізичного визначають також поняття морального зносу будинку чи 

споруди. 

Моральний знос будівлі характеризується втратами нею технологічних, 

санітарно-гігієнічних якостей відповідно до чинних будівельних норм і потреб 

суспільства. 

Реконструкція житлових і громадських будинків. Метою реконструкції 

житлових і громадських будинків є приведення у відповідність їх до сучасних 

архітектурно-планувальних, санітарно-технічних і комфортних вимог і продов-

ження терміну їх експлуатації. Будинки, побудовані 60-100 років тому, не від-

повідають сучасним вимогам, а масове житло, побудоване в 50-60 роках ХХ ст., 

ще більшою мірою потребує реконструкції. Цього можна досягти 

переплануванням будівель із заміною несівних конструкцій та інженерних 

систем або несівних конструкцій і перекриттів. Крім того, для збільшення 

корисних площ будівель застосовують також добудову нових приміщень 

надбудовою і прибудовою. 

Реконструкція промислових будівель. У зв’язку з сучасною тенденцією 

технічного переобладнання промислових підприємств виникає потреба рекон-

струкції будинків і споруд, в яких вони розміщені. Нині ще експлуатують про-



мислові споруди, збудовані 80-100 років тому. Проте моральне старіння техноло-

гічного обладнання відбувається значно швидше - за 5-7 років. Це призводить до 

того, що нове устаткування потребує перепланування будинку і, як правило, 

зміщення або зміни деяких конструкцій навіть у капітальних спорудах. Слід за-

значити, що в економічно розвинених країнах спостерігається тенденція будів-

ництва промислових споруд з особливо легких і недовговічних конструкцій. Такі 

будинки можна повністю розбирати й утилізувати разом з технологічним облад-

нанням, а для нових технологій будувати нову промислову споруду. Проте за 

умов , які склалися в Україні, економічна ефективність капітальних вкладень у 

реконструкцію зазвичай вища, ніж у нове будівництво. Ці показники можуть 

бути кращими, якщо буде старанно відпрацьовано технологію й організацію 

робіт, а в будівництві застосовуватимуть нові спеціальні машини, здатні 

ефективно працювати в умовах реконструкції. 

Реконструкція промислових будівель може бути проведена за такими архі-

тектурно-планувальними рішеннями: заміна несівних конструкцій, перегородок 

і фундаментів під технологічне обладнання; укріплення окремих несівних кон-

струкцій; повна заміна несівних конструкцій. 

Будівельні роботи в умовах реконструкції промислових споруд ускладню-

ються потребою функціонування основного виробництва, припиненням робіт 

через об’єктивні причини, впливом підвищеної кількості небезпечних чинників 

тощо. 

Характерним видом робіт за будь-якої реконструкції є знесення, 

розбирання та демонтаж будівель і конструкцій. 

Експлуатація й ремонт будинків і споруд. 

Необхідність забезпечення справного стану конструкцій, частини будинків 

і споруд, а також інженерного обладнання, їхньої надійної роботи упродовж 

нормативного терміну служби потребує виконання наукового обґрунтування 

методів експлуатації будинків і споруд. Основою цих методів є єдина система 

планово-запобіжних ремонтів (ПЗР). Система ПЗР - це сукупність 

організаційних і технічних заходів з нагляду й ремонту будинків і споруд. Ці 

заходи проводять періодично у встановлені терміни з метою запобігання 



передчасному зношенню, аваріям, підтримання конструкцій та інженерного 

обладнання в належному експлуатаційному стані. 

Технічний стан будинку (споруди) або його конструктивних елементів ви-

значають чотирма категоріями: І - нормальний стан; ІІ - задовільний; ІІІ - непри-

датний для нормальної експлуатації; IV - аварійний стан. 

 

РЕСТАВРАЦІЯ ПАМ’ЯТОК АРХІТЕКТУРИ. 

 

Реставрація полягає в укріпленні пам’ятки архітектури та її оновленні. 

Основними методами реставрації є консервація, фрагментарна й повна 

реставрація. 

Основне завдання консервації - це збереження пам’ятки архітектури 

такою, якою вона є нині. Консервація пам’ятки залишає непорушеною її 

оригінальність і дає змогу з часом провести потрібні реставраційні роботи. 

Існують пам’ятки архітектури, для яких консервація - не лише бажаний, а й 

єдиний метод реставрації (пам’ятки зі складною будівельною історією, пам’ятки 

давнини тощо). 

Фрагментарна реставрація пам’ятки має на меті повніше виявлення при-

хованих особливостей її архітектури, конструкцій або будівельної історії. 

Повна реставрація передбачає максимально повне, хоч і не завжди 

достовірне, розкриття старовинних особливостей споруди, вияв істотних рис як 

пам’ятки історії архітектури. 

При цьому роботи мають найскладніший характер, оскільки водночас з 

елементами консервації та фрагментарної реставрації здійснюють також відтво-

рення втрачених з часом частин пам’ятки. 

До початку реставрації мають бути проведені потрібні дослідження 

(історико- бібліографічні, архівні, натурні) та складений проект реставрації. 

 


